

TRAIAN ARDEALULUI

A magyarországi románság szócsöve — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

Situația din România intră în normal

— Răsvrățiții au capitulat — Ministrul de Interne pentru colaborarea tuturor oamenilor de bine —

Tensiunea politică din România, care a culminat prin evenimentele sângeroase din zilele de 21—23 Ianuarie, a încetat, aproape complet, mulținită măsurilor energice luate de generalul Antonescu și devotamentului armatei. Cetele înarmate până în dinți cu puști și mitraliere, de un fost ministru de interne, care voia să intre, din anonimatul binefăcător, în „istorie”, deslănțuind, timp de trei zile, o teroare nemaipomenită, ocupând aproape toate instituțiile publice, au capitulat, nemai putând rezista armatei, care și de astă dată și-a făcut datoria. În capitala României al curs sânger din belșug, datorită ambiției unor descerești și fanatismului orb al tineretului neexperimentat, care au voit să deslănțuie un adevărat războiu civil. Socoteala nemernică a fostului ministru de interne și a complicilor săi a dat însă greș, deoarece poporul român a fost și este potrivit oricăror acte de violență, iar armata nu s-a lăsat târâtă în aventuri politice, ci a procedat cu toată energia la restabilirea ordinii și înăbușirea actelor de teroare.

După reocuparea posturilor de radio, s'a cetit manifestul conducătorului statului, prin care a îndemnat populația la rezistență și la colaborarea cu autoritățile militare, iar mai târziu, prin ordinul de z adresat armatei, a anunțat că toate cetele înarmate au capitulat și peste tot s'a restabilit ordinea și legalitatea.

Invățămintele evenimentelor sângeroase din România au determinat pe conducătorul statului să nu mai tolerează, în aceste vremuri cumplite, ca țara să fie transformată într'un vast teren de experimentări ideologice nebuloase, după cum rezultă din ordinul circular al ministrului de interne, ci să înfăptuiască o nouă viață politică, prin colaborare între generații în locul luptelor inutile și dăunătoare între ele. Noul stat român, care va fi condus de elgionarii credincioși ordinii și disciplinei în deplin acord cu alți patrioți din vechea generație, serbează azi, în tihnă și fără fastul obișnuit, unirea Moldovei cu Muntenia, realizată acum 90 ani, sub semnul armoniei între clase și între generații... Sperăm, că măsurile luate de autorități și pe care le vom publica mai jos, vor aduce o conviețuire armonioasă și o epocă de liniște în România.

Circulara Ministerului de Interne

BUCUREȘTI, 24. — Toate posturile de radio din România au anunțat că în țara întreagă, guvernul stăpânește situația. Ordinea și liniștea au fost restabilite de armată și arestarea șefilor cetelor răsvrătite este în curs de efectuare.

Generalul Dumitru Popescu, ministrul de interne, a trimis un ordin circular tuturor autorităților în subordine, prin care dispune ca în toate comunele să fie numiți primari oameni capabili, care să se bucure de încrederea locuitorilor și autorităților și care nu au săvârșit nici o faptă reprobabilă, nici sub regimul trecut, nici sub regimul actual. În continuare, circulara dispune că autorii răsvrătirilor să fie arestați și sancționați, dar această procedură să se facă cu mult tact și în spirit de echitate. În schimb, față de aceia care continuă săvârșirea actelor necegetate, să se procedeze cu toată energia și fără nici o cruțare. Circulara anunță că pe viitor se va da țării o nouă viață politică, deoarece generalul Antonescu a creat regimul național-legionar, nu pentru compromiterea, ci pentru ridicarea țării.

Guvernul a luat măsuri severe pentru restabilirea ordinii

BELGRAD 24. — Postul de radio din Brașov a comunicat Joi după masă, în cursul transmisiunii extraordinare de ora 4, decrete guvernamentale. Conform acestora, trebuiesc predate armele, munițiile și materialele explosive. Persoanele, care pe baza vreunui drept — funcționari comunal sau funcționari publici — întrebunțează arme, trebuie să se prezinte în decurs de 24 ore la autoritățile militare competente pentru a cere permise de port-armă. Fac excepție la acest decret ofițerii activi. Decretul trebuie executat în termen de 24 ore.

După un alt decret, guvernul interzice adunările publice și manifestațiile.

Contravenienții la acest decret vor fi aspru pedepsiți. Persoanele care favorizează sau influențează aceste fapte condamnabile, vor fi tratate ca și autorii delictelor. Delicvenții vor fi sancționați în 24 de ore, de tribunalele militare. Sentința trebuie executată în decurs de 10 ore.

Postul de radio din Brașov, a comunicat, în cursul aceleiași emisiuni, proclamația generalului Antonescu, după care, legionarii răsvrățiți, din întreaga țară, s'au predat. Guvernul este stăpân absolut al situației. Ordinea și calmul au fost restabilite în toată țara.

PREFECȚII LEGIONARI AU FOST INLOCUIȚI CU MILITARI

BUCUREȘTI, 24. (MTI). — Adversitățile ivite între ramura răsvrătită a gărzii de fier și guvern, au încetat prin înăbușirea fracțiunii răsvrătite. Generalul Antonescu a pus în disponibilitate pe toți prefecții legionari, numind în locul lor câte un colonel.

Proclamația generalului Antonescu

BUCUREȘTI, 24. (Rador). — Generalul Antonescu a adresat Joi un nou apel către populația țării, apel care a fost radiodifuzat:

— Am căutat — a spus generalul — să reconduc răsvrățiții pe drumul ordinii, dar străduințele mele au fost zadarnice. Astăzi, un grup de 600 răsvrățiți, înarmați cu mitraliere și tunuri — arme pe care fostul ministru de interne le-a pus la dispoziția lor, mai de mult, pentru a răsturna guvernul cu forța — au deschis focul asupra edificiilor președinției consiliului de miniștri și ale altor instituții publice. Prin aceasta au depășit limitele răbdării și am fost silit să fac să intervie apartul apărării naționale, armata țării. Răsvrățiții, care în mare parte sunt tineri neorientați sau comuniști binecunoscuți, se predau.

Colonelul Donovan va vizita pe conducătorii Jugoslaviei

BELGRAD, 24. (MTI). — Colonelul Donovan, trimisul special al președintelui Roosevelt, a primit, Joi la amiază, în clădirea legăției americane, pe reprezentanții presei interne și străine. În fața ziariștilor a declarat că delegația sa are caracter particular și nu poate fi comparată cu călătoria lui Sumner Welles.

Colonelul Donovan, a venit în Europa, în primul rând cu scop informativ și pentru a preda conducătorilor anumitor state mesagiul lui Roosevelt. Donovan a mai declarat că rămâne în Belgrad până Vineri, în care interval de timp îl va vizita pe primul ministru Svetcovici, pe d. Macec, vice-președintele consiliului de miniștri, pe d. Tințar Marcovici, ministrul de externe și pe d. Peșici, ministrul de războiu.

Din Belgrad va pleca, prin Atena, în Turcia, Palestina și Egipt în așa fel că încă în cursul lunii Februarie se va înapoia în America. Trimisul lui Roosevelt nu a făcut nici o destăinuire în legătură cu situația din America.

Constituirea unui parlament tranzitor în Franța

VICHY, 24. (DNB). — Noul parlament provizoriu de tranziție se constituie în interval de 48 ore. Numărul cel mai apropiat al Monitorului Oficial va face cunoscută compoziția parlamentului și numele membri-

COMUNICATUL MIȘCĂRII LEGIONARE

BELGRAD 24. — La postul de radio din Brașov s'a citit, în numele comandantului legionar Traian Suceava, un comunicat, prin care, comandantul interzice legionarilor adunările și manifestațiile. Comunicatul ordonă ca legionarii să evacueze imediat edificiile primăriei și al prefecturii. Pe baza unei decizii oficiale, comunicatul face cunoscut că ziua de Joi va fi ziua sdrubirii împotrivilor. Invită, deci, populația să nu circule pe străzi în cursul zilei de Joi, deoarece în momentul intervenției armatei pot avea foc împușcături.

Ca încheiere, a invitat pe toți românii să-și întindă mâna și să se unească în jurul statului, al armatei și al regelui. (MTI).

COMANDANTUL MIȘCĂRII LEGIONARE A ORDONAT INCETAREA REZISTENȚEI

BUCUREȘTI 24. (MTI). — Horia Sima, comandantul mișcării legionare, a adresat un apel membrilor unităților legionare, ordonând să înceteze orice acțiune, care ar putea provoca tulburări, care să ducă la ciocniri cu armata. Apelul comunică în același timp, că guvernul a început tratative în legătură cu mișcarea, care să ducă la clarificarea situației.

lor. Așa zisul „Mare Consiliu de Sfetnici” va avea un număr de 200 membri. În cercurile competente domnește convingerea că acest parlament provizoriu nu va ține ședințe plene în viitorul apropiat. Parlamentul va avea un rol consultativ până la înțrarea în vigoare a noiei constituții și va fi consultat numai în cazuri excepționale de importante. (MTI).

Presă italiană aduce elogi eroismului apărătorilor fortului Tobruk

ROMA, 24. (MTI). — Ziarele din Roma accentuează că evenimentele din Tobruk au fost de așteptat, după căderea Bardiei. Se exprimă cu multă admirație despre apărătorii fortului, care au provocat, timp de 20 de zile, pierderi mari, în oameni și material de războiu, în rândurile unui inamic mult mai numeros. La atacurile dușmanului împotriva fortului Tobruk, a luat parte și o brigadă motorizată a generalului de Gaulle. După cum anunță „Giornale d'Italia”, această formație a fost formată din trupele dizidente franceze, care au fost îndreptate din insula Cipru spre Syria, sub comanda generalului Chatouille.

Presă italiană accentuează că evenimentele din Tobruk nu influențează întru nimic mersul războiului, nici condiția care asigură Italiei victoria finală.

Tribuna Ardealului

Director, editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datoria fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Pentru țărani 15 pengő (450 lei) anual, 8 pengő (240 lei) pe jumătate de an, 4 pengő (120 lei) pe 1/4 de an și 1.50 pengő (45 lei) pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengő (750 lei) pe an, 13 pengő (390 lei) pe 1/2 an, 7 pengő (210 lei) pe 1/4 an și 2.25 pengő (70 lei) lunar.

Abonamentul general 30 pengő (900 lei) anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengő (1500 lei) anual. Abonamentele în streinătate 40 pengő (1200 lei).

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

Tariful inseratelor:

Publicații 15 filleri (4.50 lei) m/m. pe 1 coloană. Anunțuri 10 filleri (3 lei) cm².

Mica publicitate 5 filleri (1.50 lei) cuvântul, cu caractere grase 10 filleri (3 lei) cuvântul.

Ceva pentru gospodine

Bărbatul poate aduce eu sacul, dacă femeia risipește cu acul, nu se alege nimic de gospodărie. Așa zice un proverb bine cunoscut.

Inteligența acestui proverb au urmat-o întocmitorii Calendarului Țăranilor. 1941 dela Nagyvárad-Oradea, Tisza, Kálmán-tér 8. când au cuprins în acest calendar atâtea sfaturi bune pentru gospodine, de pildă, cum desghetăm ouăle înghețate, cum frăgezim fasolea sau carnea bătrână, cum ținem proaspete ouăle sau untul, cum îmbunătățim ferurile afumate, cum scoatem râncezeala din ulei ori din unsoare și câte altele. Se dau și rețete de bucătărie.

Dar ce nu găsești în frumosul calendar dela Nagyvárad-Oradea?

Costul lui, un pengő.

Mica Publicitate

SCHIMB case în Kolozsvár-Cluj și moșie mică dar modernă în jurul Kolozsvár-Cluj în valoare de cca 85.000 pengő cu imobilul de pe teritoriul României. Adresa la redacție. 172

CROITORIA CORONDAN s'a mutat din Jókai-u. 2 în prăvălia din Deák Ferenc-u. 3.

SE CAUTĂ urgent un maestru lăptar. Adresa la ziar. 159

URGENT căutăm o casă pentru cumpărare în plin centru și o vilă. „Trânszilvania“ Ingatlanforgalmi iroda, Szentegyház-u. 27. 173

INGRIJITOR DE CASĂ de preferință monteur în apeduct și electricitate se angajează imediat. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE o trăsură (brișcă), o sanie și 2 hamuri în stare bună. Se pot vedea str. Donat 5. 164

VÂND sau schimb casă modernă nouă, scutită de impozit cu două camere, bucătărie, cu una din Arad, Csákány-u. 59.

Cine nu-l va urma?

Caracterul popoarelor, cași al înșelător, se cunoaște în vreme de grea cumpănă, la nenorociri, în primejdii.

„Franța are providențialul noroc al unui bărbat de stat și ostaș de seamă în cele mai cumplite ceasuri ale istoriei sale: e mareșalul Filip Pétain.

„In timpuri, când totul pare că se năruie, el grăește Franței și dușmanului ei și — e ascultat. Țării sale îi arată prăpastia pieirei ce o amenință; vrăjmașului, cinstea sa de om și de ostaș. Și una și celălalt îl înțeleg și se închină în fața lui.

Venind la putere, în fruntea Statului, el nu se gândește la vizite, recepții, serbări, declarații late și umflate, cu atât mai puțin la intrigi, răutăți și răzbunări. El chiamă la pocăință, fiindcă numai îndreptând sufletul, se vor îndrepta toate lucrurile omului. La muncă, fiindcă altfel țara rămâne paragină și ruină.

„O țarină din nou însământată“ — zice el — „e o bucată de Franță ce renaște. Un câmp părăginit e o bucată de Franță ce moare“.

Cel dintâi dintre muncitorii țării sale este el.

Vrednic de reținut e și faptul că, deși mareșalul Pétain ar fi putut veni la putere printr'o lovitură de Stat, totuși refuză, ținând să ia puterea, adică răspunderea publică în forme legale. Documente publicate în timpul din urmă pun într'o lumină uimitoare frumusețea caracterului său creștinesc și patriotic.

Vorbește și se poartă ca un părinte și conducător.

El lansează două cuvinte: „cooperare“ și „conlucrare“.

„In orice altă gură, observă Cardinalul Alfred Baudrillard, dela Academia franceză, rectorul Institutului Catolic din Paris, aceste cuvinte ar putea fi suspecte; în gura acestui om dintr'o bucată, închinat pe de-a întregul datoriei către țară și oștire, însă, ele au cea mai înaltă valoare. Ele sunt ca o chemare de sus.

Cine nu-l va urma în țara sa?

Pr. IOAN GEORGESCU

Studentii-teologi și-au constituit comitetul de conducere

În ziua de 19 Ianuarie, membrii societății bisericești-literare „Alexi-Șincai“ a studenților teologi dela Academia de Teologie Română-Unită s'au întrunit în ședință, pentru a-și alege un comitet de conducere pe anul școlar 1940—1941.

În câteva cuvinte adânc simțite, păr. N. Pura a arătat că „scopul acestei societăți este înaintarea în cultura științifică, morală și estetică“.

S'a trecut apoi la alegerea membrilor în comitet, recrutați dintre clericii cei mai distinși și mai capabili. Au fost aleși următorii:

Al. Pop, an. IV, preș.; I. Ivanciuc, an. III, vice-preș.; Tr. Man, an. III, secretar gen.; I. Bondane, an. IV, casier; Z. Rațiu, an. IV, controlor; L. Marica, an. III, bibliotecar; S. Melian, an. III, depozitar; A. Răfan, an. II, arhivar. Alți membri în comitet: L. Mănciu, an. II; O. Făgărășan, an. II; P. Zagrai, an. IV; S. Ciurdărean, an. III; R. Gorun, an. II; C. Buda, an. II.

INDUSTRIE — COMERT — FINANTE

Guvernul a distribuit 60 de tractoare în Ardeal

Din Budapest se anunță, că guvernul a asigurat condițiunile de producție pe mai multe mii de hectare din Ardeal. S'au distribuit agricultorilor din Ardeal 60 de tractoare spre a se asigura cu ajutorul acestora lucrările agricole acolo unde se simte lipsa vitelor de jug.

Tractoarele vor fi distribuite și puse la dispoziția următoarelor localități:

Apahida, Magyargorbó-Gârbau, Egeres-Aghires, Bánffyhungyad-Huedin, Magyarnádas-Nádășel, Szamosujvár-Gherla, Nagyiklod-Ikloodul Mare, Retteg-

Reteag, Alsóilva-Ilva de Jos, Bethlen-Beclean, Dés, Zilah-Zălau, Tasnád-Alsószopor-Supurul de Jos, Szilágy-somlyo-Șimleul Silvaniei, Ipp, Érmihályfalva-Valea lui Mihai, Nagykároly-Careii, Szatmárnémeti-Satu Mare, Erdőd-Ardușel, Szinerváralja-Seini, Szatmarzsodály, Aranyosmedgyes, Nagyszalonta-Salonta Mare, Fugyivásárhely, Mezötelegd, Vereșábrány, Paptamási, Székelyhid, Bihardiószeg-Diosig, Hargita, Szalárd, Csokály, Mecsa, Szent-andrás.

Creanțele față de Casa de Păstrare a Poștei din România trebuie anunțate până la 31 Ianuarie 1941

BUDAPEST. (MTI.) — La 31 Ianuarie crt. expiră termenul până la care se mai pot anunța creanțele față de Casa de Păstrare a poștei din România. Ținând seamă de aceasta împrejurare, autoritățile competente atrag atențiunea acelorora, care nu și-au anunțat încă aceste creanțe să le anunțe în propriul lor interes până la 31 Ianuarie a. c.

De data aceasta trebuie anunțate și creanțele, pe care cetățenii le-au avut mai de demult, față de Casa de păstrare ungară înainte de alipirea Ardealului la România și care le-au declarat la timpul oportun statului român.

Creanțele vor fi anunțate de fiecare la Casa de Păstrare a poștei din localitatea, unde este domiciliat cel interesat. Dacă vre-o persoană interesată s'a mutat în altă parte a Ungariei, vor anunța creanțele lor direct la Casa de Păstrare a poștei M. Kir. Postatakarék-pénztár Budapest IV. Klebelsberg-u. 4. Declarațiile se vor face pe imprimă-

tele care vor fi puse la dispoziția fiecăruia de către ghișeele respective dela poșta. De data aceasta fiecare va dovedi creanțele lui cu libelul Casei de depuneri sau alte documente.

Ardealul produce anual 3,5 milioane kgr. de lână

În teritoriile ardelene realipite Ungarici se produce anual circa 3,5 milioane de kg. de lână. O mare parte din aceasta lână și anume 2,750,000 kgr. este întrebuințată de industria casnică din Ardeal. Numai 750,000 kgr. de lână se pune în comerț. O parte din aceasta este întrebuințată de atelierele mai mici de stofe din Ardeal și anume cca 250,000 kgr., așa, că pentru fabricale mari de stofă nu mai rămâne decât cca 500,000 kgr. de lână.

Liturgie arhierescă în Catedrala „Schimbarea la Față“

KOLOZSVAR-CLUJ 24. — Dumini-că, 26 Ianuarie, la ora 9.30 I. P. S. Sa episcopul dr. Iuliu Hossu (va pontifica în Catedrala „Schimbarea la Față“ o liturgie arhierescă, în cadrul căreia se va face sfințire de preoți. Cu acest prilej Inalt Prea Sfinția Sa va rosti o predică.

RADIO

Sâmbătă, 25 Ianuarie 1941
Dudapest I.

6.40: Ora dimineții, gimnastică. 7: Radio-jurnal, comunicate, discuri. — 10: Radio-jurnal. — 10.20: Lectură. — 11.10: Cota apelor. 12: Mersul vremii. — 12.10: Muzică de țigani. — 12.40: Radio-jurnal. — 13.20: Ora, mersul vremii și cota apelor. — 13.30: Discuri. — 14.30: Radio-jurnal. — 14.45: Programul posturilor de radio. — 15: Știri economice. — 15.20: Orchestra pompierilor. 16.10: Ora tineretului. — 16.45: Ora, mersul vremii, radio-jurnal în l. maghiară, slovacă și rutenă. — 17:5: Corurile tineretului. — 17.40: Conferințe tehnice. — 18: Discuri. — 18.35: Conferința colonelului dr. Bartos Dezső. — 19: Radio-jurnal în l. maghiară, germană și română. — 19.20: „Operete“. — 20.50: Lectură. — 21.40: Radio-jurnal, mersul vremii. — 22: Muzică de țigani. 23: Radio jurnal în limba germană, italiană, engleză și franceză. 23.25: Discuri. — 24: Radio-jurnal.

București

6: Ora dimineții. — 12.15: Ora, cota apelor, informații artistice și sportive. — 12.30: Muzică vocală distractivă, discuri. — 12.50: Serviciul de știri germane. — 13: Jocuri românești, discuri. — 13.10: Radio-jurnal II. — 13.30: Muzică vieneză, discuri. — 14: Jurnal cultural. — 17.30: Muzică băneșeană. Corul „Progresul“ din Lugoș. — 18: Muzică de cameră. — 18.30: Muzică distractivă, discuri. — 18.45: Serviciul de știri germane. — 19: Radio-jurnal III. — 19.20: Dansuri moderne, discuri. — 19.45: Dumitru Pascu: Grigore Pihu. — 20: Concert simfonic. — 21: Radio-jurnal IV, sport. — 21.20: Muzică de dans, discuri. — 21.40: Matchul de box Vasile Șebănescu—Ilie Petrescu pentru campionatul României, transmisie dela arena circului Millea. — 21.40: Muzică de dans, discuri. — 22: Jurnal pentru străinătate în l. germană, italiană și engleză. — 22.20: Finalul matchului de box Vasile Șebănescu—Ilie Petrescu pentru campionatul României.

ȘTIRI

— PROF. Dr. VERESS s'a reîntors din București și consultă pentru boli de piele, venerice și cosmetică medicală în str. Jókai (Iorga) No. 5, între 11—1 și 5—7. — Fiul, Dr. Veress F., primul asistent al clinicii dermatovenerice, s'a mutat în calea Mussolini (Moșilor) Nr. 9 și consultă între orele 2—5. Tel. 34-39.

— ABONAȚII noștri sunt rugați să binevoiască a indica pe scrisori sau mandatul poștal numărul de pe adresa cu care primesc ziarul.

— REPREZENTANTUL pentru provincie al administrației ziarului nostru d. GRIGORE BOTU se află de prezent la Nagyvárad-Oradea în vederea achiziționării de abonamente, rugăm cititorii noștri să-i acorde tot sprijinul.

SPECTACOLE:

TEATRU:

Sâmbătă, ora 15.30: Vin de Tokaj. — Ora 19.30: Notarul din Peleske.

CINEMATOGRAFIE:

ROYAL: Ședință secretă.
CAPITOL: „Danko Pista“.
EDISON: „Cocoșatul din turnul Notre Dame“.
EGYETEM: „Studentii din Iglo“.
RIO: „Amoc“.
URANIA: „Patru Pene“.

Cronica externă

PE FRONTUL ALBANIEI

Churchill a recunoscut, că Anglia abia acuma între în faza decisivă a războiului

— Importanța căderii Tobruk-ului — Luptele din Cirenaica și Africa Orientală — Arabii din Palestina s'au revoltat împotriva englezilor. Consecința bombardărilor Londrei — Colonelul Donovan la Belgrad —

— Anglia a pierdut până acuma 60.000 de oameni în război —

Cu încăpățănarea care-i caracterizează, dar în același timp cu graba care nu-i caracterizează de loc, englezii caută să exploateze timpul ce le mai stă la dispoziție, până când se vor face simțite efectele colaborării puterilor axei în Mediterană. Acum trei zile Cassala, eri Tobruk a căzut în fața trupelor britanice... Deși în Meditera-

nă echilibrul de forțe a fost schimbat, în urma intervenției escadrilelor germane, totuși pe pământul Africii, abia de aci încolo s'ar putea arăta efectele acestei colaborări.

Lumea așteaptă cu respirația tăiată desfășurarea evenimentelor, cari par să fie hotărâtoare în viitorul apropiat.

trupelor britanice, ce caută să pătrundă în Eritreea, se retrag în mod sistematic spre Akordas, unde vor încerca să oprească înaintarea britanică. Luptele devin din ce în ce mai violente de-a lungul frontierei Abisiniei și englezii dând de acum lupte pe toată linia, cu avangărzile italiene.

Războiul din Cirenaica

Despre operațiunile din Cirenaica am publicat în numărul nostru de ieri comunicatul marelui stat major italian, care recunoșteau, că trupele britanice au străpuns primele linii de fortificații ale orașului Tobruk. Telegramele de astăzi anunță deja capitularea orașului.

Asaltul diviziilor australiene a început Marți dimineața împotriva localității. Comunicatul de azi a italienilor anunță următoarele despre căderea orașului:

„Lupta a continuat toată ziua în jurul fortificațiilor dela Tobruk. Divizia australiană abia în cursul după amiezii

a reușit să pătrundă în oraș, care se află în flăcări. Vechiul fort San Giorgio a fost aruncat în aer cu dinamita. În cursul serii de ieri în periferiile orașului se mai dădeau lupte. Tobruk n'a fost apărat decât de o divizie italiană de infanteriști, de câțiva marinari și detașamente de grăniceri. Chiar și înamicul trebuia să recunoască faptul, că trupele italiene au luptat eroic împotriva celor cinci divizii britanice, cărora le-au provocat mari pierderi.

Escadrilele italiene au mitraliat și bombardat cu succes corpurile de trupe inamice.

Tobruk a întârziat înaintarea britanică

Agencia „Stefani” anunță din Roma în legătură cu capitularea forțelor dela Tobruk, că misiunea acestei localități n'a fost decât să întârzie cu mijloacele de care dispunea înaintarea inamicului.

Apărătorii acestei garnizoane au avut aceeași chemare ca și apărătorii Bardiei. Luptele au fost atât la Tobruk cât și la Bardia sângeroase, dar fără să aibe caracter decisiv. Căci trebuie să se știe că liniile de rezistență sau câmpurile pentru bătăliile hotărâtoare nu vor fi cele alese de englezi.

Pe de altă parte se arată, căderea Tobrukului era un eveniment de așteptat. Orașul a fost încercuit de 20 zile de către englezi, iar flota britanică i-a tăiat dinspre Mare orice posibilitate de reaprovizionare. Deoarece în oraș nu există fântâni, lipsa de apă a creat o situație și mai dificilă apărătorilor.

Tobruk a fost asediat dinspre Sud, Est și Vest de armata britanică, dinspre Nord de flotă, iar din văzduh de către aviația inamică. Mai ales bombardarea din partea unităților navale a fost extrem de violentă și a durat nopți întregi. Aviația a atacat orașul în ultimele 48 de ore fără nici un răgaz.

TOBRUK

Tobruk e un oraș arab, destul de mic care a fost ocupat de italieni în 1911 dela turci. El are o importanță strategică destul de mare, aflându-se însă la o distanță apreciabilă, 350 km. dela Benghazi, capitala Cirenaicei, în linie dreaptă, iar distanța ce trebuie străbătută pe unica șosea ce leagă cele două localități e de vre-o 450 km. Importanța strategică a Tobrukului l-a constituit faptul, că portul său deși foarte redus, precum și depozitele și terenurile de ateri-

Luptele din Africa Orientală

Tot în cadrul operațiunilor militare semnalăm rezistența italiană dela oaza Djarabub, despre care nu avem încă vești.

În ceea ce privește luptele din Africa Orientală, comunicatul italian arată, că englezii au început ofensiva lor cu ajutorul mai multor detașamente motorizate, pe care însă trupele italiene le-au oprit pe poziții dinainte pregătite. Luptele s'au întezit pe frontul din Sudan,

zare de care dispunea, forma cea mai avansată și importantă bază militară a italienilor împotriva Egiptului.

DERNA

Mareșalul Graziani organizează acum rezistența armatei sale dincolo de Derna, unde de altfel se lucrează mai de mult la crearea unor poziții puternic fortificate.

Derna dispune deja de un port cu mult mai mare, prevăzut cu instalații mai vaste și mai moderne decât Tobruk și ceea ce e și mai considerabil, dispune de admirabile aerodromuri și se află la numai 370 km. de Creta. Derna în același timp poate fi considerat ca un punct-cheie în Mediterană, deoarece forțele de aci puteau controla destul de ușor drumul ce duce spre Mediterana orientală.

Operațiunile militare din acest sector sunt destul de dificile pentru ambele armate, care stau față în față. Pe lângă condițiunile naturale din această regiune, deșertul, vânturile deșertului cu nisip, lipsa de apă și de umbră, armatele nu dispun decât de o singură șosea, construită de italieni dela frontiera Tunisiei până la aceia a Egiptului, din asfalt pietruit.

Dar înaintarea sau retragerea unor armate pune în astfel de împrejurări probleme care par de neînvins. Fiind unica rețea de comunicație, aprovizionarea poate fi amenințată permanent de către aviația inamică, iar mișcările de trupe se expun și ele atacurilor din văzduh, fără să aibe la dispoziția lor ascunzișurile terenurilor accidentate.

În ceea ce privește continuarea înaintării englezilor nu se știe deocamdată dacă generalul Wawell va acorda un repaus binemeritat soldaților săi, sau va continua cu urmărirea imediată a inamicului, spre a nu pierde timp.

în sectorul Gallabad, unde atacurile britanicilor au fost respinse. Contra-atacul italian a provocat mari pierderi inamicului. Din sursă engleză se anunță, că ofensiva britanică ar fi fost începută pe tot frontul din Africa Orientală, englezii atacând în lungul frontierei Eritreei, Etiopiei și a Somaliei dinspre Kenya.

Din Cairo se anunță, că cele două divizii italiene, care luptă împotriva

Revolta arabilor din Palestina

Agencia Stefani anunță din Roma, că revolta arabilor din Palestina ia proporții tot mai mari pe zi ce trece. Nu e vorba numai de manifestații antibritanice locale, ci se pare, că revolta e or-

ganizată și se desfășoară după un plan stabilit.

Ultimele știri arată, că cete de arabi ar fi atacat în apropierea Haifei, autocamioanele unui convoi militar britanic.

Londra în ruini

Agencia „NST” anunță că sistemul atacurilor forțelor aeriene germane împotriva Angliei s'a schimbat. Bombardările masive de până acum, care au durat de multe ori de seara până dimineața, s'au transformat în sboruri de recunoașteri armate.

Londra e o mare de ruini. În urma bombardărilor vehemente din ultimul timp City-ul a fost acela care a suferit mai mult. Frumoasele clădiri, celebre în toată lumea, vestigiile istoriei engleze, sunt aproape toate carbonizate. Ruini peste ruini. În cartierul Cheapside, în cartierul comercial, unde se aflau superbele prăvălii de bijuterii și străzile învecinate, unde erau marile case de comerț de stofe, nu se mai vede altceva decât mormane de ruini și cenușe. În centrul City-ului reședința Lordmaiorului londonez a suferit foarte mult. Pe King Street, cea mai frumoasă stradă a Londrei superbul Guildhall a fost lovit grav de bombe. Marele hall, al acestei clădiri, cu plafonul aurit, unde încăpeau 8000 de oameni s'a prăbușit. În jurul marelui catedrală a Sfântului Paul totul e mistuit, dărâmat, totul carbonizat. În Old Bailey street Curtea Crimi-

nală a căzut pradă flăcărilor. Cea mai veche clădire a City-ului imobilul lui Neville Court scăpat de incendiul din 1666, care a distrus aproape în întregime acest cartier, a fost de data aceasta și ea devorată de flăcări.

Deci sboruri de recunoaștere. Și lumea se așteaptă ce urmări vor avea aceste recunoașteri.

COLONELUL DONOVAN LA BELGRAD

Pentru a completa cronică noastră, vom rezuma pe scurt evenimentele zilei; colonelul Donovan, trimisul personal al președintelui Roosevelt, a sosit la Belgrad, venind dela Sofia. Întrebat de ziaristi, și-a exprimat toată admirația față de Regele Boris, cu care a avut o lungă întrevedere, apoi, a declarat că este pe deplin mulțumit de rezultatul vizitei sale în Bulgaria. Domnia sa a arătat că dela Belgrad, unde rămâne trei zile, va pleca la Atena. Probabil de aci trecând prin Ankara va merge din nou la Egipt.

Statele-Unite vor vinde avioane și Sovietelor

Statele Unite au ridicat dispozițiunile de prohibire a exportului materialelor de război și în special al avioanelor, față de URSS.

Secretarul partidului comunist Scerbacov, a ținut un discurs cu ocazia aniversării zilei în care s'au împlinit 17 ani dela moartea lui Lenin. El a subliniat cu acest prilej independența politică și neutralitatea Uniunii Sovietice.

WILLKIE A PLECAT SPRE EUROPA

Wendelle Wilkie conducătorul partidului republican din USA a plecat azi pe bordul avionului Clipper spre Europa.

Amiralul Leahy, ambasadorul special al președintelui Roosevelt pe lângă guvernul din Vichy, a avut azi o întrevedere cu amiralul Darlan, ministrul marinei militare franceze.

DISCURSUL LUI CHURCHILL

Ziarele publică și comentează discursul ținut ieri de d. Churchill în Camera Comunelor, care a examinat situația Angliei în actualele împrejurări, acordând o atențiune deosebită chestiunilor militare.

D. Churchill a declarat cu acest prilej, că organizațiile de apărare engleze numără azi o armată de patru milioane de oameni. În ceea ce privește efectivele armatei ele sunt cele plănuite la începerea războiului. De atunci nu s'a produs nici o schimbare, doar atât că s'a hotărât echiparea completă a încă 10 divizii.

Ministrul apărării naționale al Ungariei la Berlin

BERLIN, 24. (MTI). — Vitéz dalmokfalvi Bartha Károly, ministrul apărării naționale, care a sosit Joi la Berlin, a fost, Joi seara, oaspetele mareșalului Keitel. Azi, Vineri, fiind reprezentat și mareșalul Brauschitsch, ministrul apărării naționale a fost oaspetele generalului Fromm, comandantul armatei de rezervă.

Ambasadorul Germaniei la Moscova a dat un dineu în onoarea comisarului poporului pentru comerțul extern

MOSCOVA, 29. (DNB). — Conte Schu-lenburg, ambasadorul Germaniei la Mosco-va, a dat Joi un dineu în onoarea lui Mi-coian, comisar al poporului pentru comer-țul exterior, care, după cum se știe, a jucat un rol important la încheierea acordului eco-nomic germano-sovietic, semnat de curând. Din partea Sovietelor au luat parte la dineu Vișnșchi, vicecomisar al poporului la ex-terne, Krticov, vicecomisar al poporului la comerțul exterior, precum și alți membri ai comisariatelor poporului pentru externe și pentru comerțul exterior, împreună cu so-șiile. Au mai fost de față, mai mulți mem-bri ai corpului diplomatic din Moscova, pre-cum și corpul ofițeresc al ambasadei ger-mane. (MTI.)

Comunicatul oficial italian

Acțiuni locale în Grecia

— Activitate aeriană în Africa —

De undeva din Italia, 24. (Stefani). — Co-municatul 230 al Marelui cartier general italian comunică:

„Pe frontul grec s'au desfășurat operați-uni de războiu cu importanță locală, în cursul cărora italienii au provocat pierderi grele în rândurile grecilor. Avioanele ita-liene au atacat cu bombe demici dimen-siuni, campamente militare grecești. În cursul unui atac aerian îndreptat împotriva unei localități albaneze, unul dintre avioa-nele noastre de vânătoare a acceptat lupta, doborând unul dintre avioanele care ата-cau și punându-le pe fugă pe celelalte.

În tot cursul zilei, în jurul fortificațiilor din Tobruk, au avut loc lupte crâncene. Di-vizia australiană nu a putut intra în Tobruk decât în orele de după amiază. Orașul a fost în flăcări. Vechiul fort San Giorgio a fost aruncat în aer cu dinamită. În cartierele pe-riferice ale orașului, luptele de stradă conti-nuau încă, în cursul serii. Localitatea Tobruk a fost apărată, în total, de o divizie ita-liană și de câteva unități maritime și grâ-nicerești. Chiar englezii trebuie să recunoas-că în mod obiectiv, că împotriva celor cinci divizii, italienii au rezistat eroic, provocând mari pierderi în rândurile englezilor.

Forțele aeriene italiene au bombardat și mitraliat cu succes corpurile de trupă en-gleze. Englezii au desfășurat un atac aerian împotriva mai multor localități libiene. Atacul a cauzat pagube neînsemnate.

În Africa de Est, pe frontul din Sudan, în regiunea Gallabad, s'a desfășurat o acti-vitate de artilerie și patrulare. În jurul loca-lității Jeruc, a fost reprimat un atac englez. Contra-atacul italian a provocat pierderi grele în rândurile forțelor potrivnice.

Atacul aerian îndreptat împotriva bazelor italiene din Marea Egee nu a cauzat pagu-be demne de relevat. Artileria antiaeriană italiană a nimerit în plin un avion englez, care s'a prăbușit cuprins de flăcări.

În zorii zilei de 23 Ianuarie, avioanele engleze au desfășurat un atac împotriva Cataniei și altor localități din Sicilia, fără a provoca pagube. (MTI.)

Sângeroase încercări între milițienii senegalezi și arabi

TANGER 24. (Stefani). — Se anunță din Tunis: În localitatea Blida au avut loc ciocniri între milițienii senegalezi și arabi. Poliția a fost silită să intervină. Au fost mai mulți răniți. (MTI.)

Ravagiile furtunei și inundațiile din Spania

MADRID, 24. (DNB). În toată Spania face ravagii o furtună foarte puternică. În urma inundațiilor, legăturile de cale ferată și telefon au fost întrerupte. La răsărit de Tarifa, un vas de pescari s'a ciocnit de o stâncă. Din echipajul compus din 10 mem-bri, nu au putut fi salvați decât cinci. — (MTI.)

Situația politică din Bulgaria

După plecarea colonelului Donovan Sofia a fost vizitată de personalități germane

— Legația engleză din Sofia face pregătiri pentru părăsirea Bulgariei —

SOFIA, 24. (NST). — Legația engleză din Sofia a trimis întregul mobilier împreună cu arhiva lega-ției la Istanbul și o parte din ar-hivă a fost predată legației ameri-cane. Funcționarii legației au pri-mit instrucțiuni să fie gata în ori-ce moment pentru părăsirea capi-talei Bulgariei și plecarea în Tur-cia. De altfel în Bulgaria ca și în Jugoslavia s'au ordonat din nou re-strictiuni de cale ferată.

Imediat după ce colonelul Dono-van, trimisul special al președinte-lui Roosevelt, a părăsit capitala Bul-gariei, a sosit o altă personalitate politică în persoana dlui Twardow-ski consilier ministerial de externe al Germaniei și expertul pentru

Balceni al Reichului care și cu oca-zia vizitelor sale anterioare a reușit să câștige relații excelente cu cer-curile bulgare. Dsa a fost însoțit de d. Ilgener președintele uniunii eco-nomice din Europa Centrală. Ba-ronul Riechthofen ministrul Germa-niei la Sofia a vizitat Joi pe d. Fi-lov președintele consiliului de mini-ștri și cu această ocazie n'a prepara-t numai vizita consilierului Twar-dowski, ci s'a interesat și de conver-sațiile din Bulgaria a colonelului Donovan. Dealtfel cercurile politice din Sofia sunt informate că trata-tivele colonelului Donovan s'au sol-dat cu rezultate favorabile în Bul-garia. Din Sofia va pleca în curând o delegație economică la Moscova.

Colaborarea Japoniei cu puterile axei

BERLIN, 24. (DNB). — Ziarele germane de dimineață văd, în des-tăinuirile guvernamentale japone-ze și mai ales în cele exprimate de ministrul de externe japonez, con-firmarea că scopurile politice ale Japoniei coincid cu cele ale puterilor axei.

„Berliner Börsenzeitung“ arată că în Extremul Orient, Japonia se găsește în fața aceluiaș inamic ca și prietenii săi din Europa, de-oarece în teritoriile acestea, Japo-nia se străduiește să realizeze pla-nul „hakko-iesiu“, al cărui scop este

unificarea pașnică a popoarelor din Asia orientală. Aici, ca și acolo, se plasează pe aceleaș poziții. Anumi-te modificări în situație nu trebuie să înșele pe nimenea. Din aceasta reese solidaritatea celor trei mari puteri. Ziarul accentuează că acum Statele-Unite au ajuns să aleagă, după cum spune Matsuoka, minist-rul de externe al Japoniei, între provocarea unui nou războiu mon-dial, la care va lua parte și Japo-nia, sau între o decontare cura-gioasă a trecutului. (MTI.)

Aviația germană a bombardat un port englez și obiectivele militare din Anglia de Sud-est

Englezii au aruncat câteva bombe asupra Germaniei de Nord

BERLIN, 24. (DNB). — Coman-damentul suprem german anunță: Un vas de războiu german care ac-tivează în apele îndepărtate, a scufundat numeroase vase engleze cu o capacitate totală de 31.000 tone. Acest vas de războiu a scufundat anterior în total un spațiu naval de 100.000 de tone, majoritatea vaselor scufundate au aparținut flotei britanice, iar celelalte au stat în ser-viciul Angliei.

Un avion german pornind în raid de recunoaștere a scufundat la West de Irlanda un vas comercial englez de 3500 tone.

Formațiunile aeriene germane au

bombardat cu succes un port situat în Anglia de Sud-Est și pornind în valuri succesive, au bombardat cu mult efect obiectivele militare de pe litoralul Angliei de Est.

Aviația engleză a aruncat câteva bombe asupra Germaniei de Nord. Atacul aerian englez n'a cauzat pagu-be în obiectivele militare și nici în instalațiunile economice. O per-soană civilă a murit, iar 3 au su-ferit leziuni ușoare. Aviația germană de vânătoare a doborât două avioa-ne engleze, iar bateriile navale ger-mane au doborât deasemenea un avion englez. Un avion german nu s'a reîntors la bază. (MTI.)

Amânarea ofensivei italiene din Grecia

BELGRAD 24. (BT). — În contra-dicție cu veștile sosite ieri seară din Sa-lonic, se vede, că pe frontul grec-al albanez nu a început încă atacul gene-ral. Semnele arată, că se poate aștepta o schimbare. În fiecare moment se așteaptă începerea luptei. Acest lucru îl arată toate pregătirile. În regiunea isovoarelor râului Soumba, s'a desfășu-rat Miercuri o luptă sângeroasă. For-țele aviatice au desfășurat o activitate foarte vioac, care nu s'a manifestat nu-mai asupra primelor linii ale frontului ci și-a extins atacurile și asupra liniilor din spate.

Inițierea unui stat major economic american pentru cumpărarea materiilor prime care ar putea fi destinate axei

WASHINGTON 24. — Zairul „Pesti Ujság“ anunță din Washington, că cercurile inițiate americane proce-teze inițierea unui stat major economic, care ar avea misiunea de a conduce și de a controla războiul economic și să procedeze la unificarea soluțiilor fi-nanciare a planului de înarmare. În afară de aceasta statul major economic va fi încredințat să cumpere toate ma-teriile prime din lume, care ar putea să ajungă în posesiunea puterilor axei.

Lista pierderilor elene

ROMA 24. (Stefani). — Ziarele ita-liene publică la loc vizibil comunicatul oficial atenian după care, în cursul atacurilor grecești, din războiul desfășurat împotriva Italiei, din 7723 morți 158 au fost ofițeri. Comunicatul grec nu amintește nimic despre numărul ră-niților, dispăruților, prizonierilor, dar este evident, că dacă numărul morților este atât de mare și numărul acestora trebuie să fie însemnat.

Față de aceasta este de ajuns să se arate, că după comunicatul oficial din Roma, numărul italienilor morți dela începutul ostilităților, este numai de 2081, adică 27% din pierderile suferite de greci. Dacă considerăm, că Italia are peste 1.000.000 luptători, [putem trage concluzia că micile forțe ale armatei elene simt foarte greu aceste pierderi grave și îndeplinirea sorții Greciei nu poate fi decât chestiune de foarte puțin timp. (MTI.)

Consiliul comitetului de apărare națională din Tokio

TOKIO, 24. (DNB). — Guvernul și co-mandanții forțelor armate au ținut un nou consiliu, Joi dimineața, la locuința președin-telui consiliului de miniștri. Guvernul a fost reprezentat prin președintele consiliului de miniștri, prințul Konoye, ministrul de in-terne, ministrul de războiu, precum și mini-ștrii marinei și externe. Din partea co-mandamentului forțelor armate au luat parte la consfătuire generalul Sugiyama, șeful statului major și viceamiralul Mobutake Kondo, subșeful statului major al amiralității. (MTI.)

Disolvarea consiliilor comunale din Franța

VICHY 24. (DNB). — Pe cale de decret, ministrul de interne francez a dispus dizolvarea a 60 consilii orașe-nești și comunale. Prin executarea de-cretului, au fost dispensați din funcții tot atâția primari, ajutoari de primari și consilieri comunali. Din expunerea de motive a decretului, consiliile orașelor și satelor vizate au desfășurat o activi-tate potrivnică reconstrucției naționale. (MTI.)

Sentința în procesul deputatului Kowarcz

BUDAPEST, 24. (MOT). — Tri-bunalul penal a pronunțat Joi sen-tința în procesul deputatului Kowarcz Emil și conșoții acuzați cu tentativă de răsturnare a ordinii în stat. Prin sentință deputatul Kowarcz a fost achitat de sub orice penalitate pentru lipsa de dovezi. Inculpatul Kabai János a fost con-damnat la 2 ani și jumătate temni-ță, Padonyi Oszkár, Cseh Kálmán și Boeh Ádám la câte un an și ju-mătate, Lendvai Vince la 3 luni, Varga József și Toth Béla la câte 3 luni, Vámos Kálmán la 2 luni și Cserepes Jenő la 1 lună închisoare. Zece inculpați au fost achitați.

A APARUT:

Calendarul „Vieața Creștină“

Intocmit de preotul VASILE CHINDRIȘ

Intârzierea apariției — din cauze tehnice tipografice — este răsplătită prin bogăția ce aduce acest calendar.

Pe lângă partea calendaristică conține peste 80 de articole și bucăți de lectură și peste 50 de chișee.

Chiar dacă cineva și-a cumpărat deja al-t calendar, Calendarul „Vieața Creștină“ este necesar ca o lectură foarte folositoare, mai ales în vremurile de azi.

Depozitarii și toți cei interesați să aibă sau să vândă acest calendar, se vor adresa Părintelui Vasile Chindriș. Adresa: Editura „Vieața Creștină“ Jókai-u. 6, Kolozsvár-Ciuj. Preț 1 pengő